

2021年11月2日 星期二

经济日报

美欧上周陆续公布的第三季度数据，结果都“不理想”。从数据分析，欧洲经济复苏步伐加快，但面临的风险不断累积，可谓喜忧参半；美国经济则陷入增速大幅下滑、供应链雪上加霜、通胀不断加剧的境地，政策取舍左右为难。

10月29日，欧盟统计局发布数据显示，第三季度欧盟GDP环比增长2.1%，欧元区GDP环比增长2.2%，分别比第二季度快0.1个百分点。欧洲央行行长拉加德认为，这得益于疫情对欧元区经济的掣肘明显减弱，同时欧元区内部及全球需求复苏也是重要助力。

这一表态的微妙之处在于对严格防疫的积极作用避而不谈。实际上，正是由于前期严格的卫生防疫措施和广泛疫苗接种缓解了欧洲疫情，才有了第三季度许多欧洲国家解除封禁措施，进而推动释放居民消费动力，促进了生产和商业投资，拉动了第三季度欧洲经济增长。

疫情远未消除，若疫情防控不力，那么欧洲恐怕要为第三季度放松防控付出更大代价。世界卫生组织的疫情周报显示，在截至10月24日

美国左右为难

月29日数据还显示，受能源价格上涨及供应链瓶颈等因素影响，10月欧元区通胀率持续攀升，按年率计算达4.1%，创13年新高。有观点认为，在疫情反弹、供应链问题加剧、通胀飙升等因素影响下，未来欧洲经济增长前景不太乐观。

美国的问题更棘手。10月28日，美国商务部公布初值显示，第三季度美国GDP按年率计算增长仅为2%，较第二季度的6.7%大幅下滑，也低于此前市场预期的2.6%。

有分析认为，为应对疫情冲击，美国当局出台超宽松政策，试图刺激消费拉动经济，却在最关键的严格防疫上来回摇摆直至疫情失控。于是，一方面失控的疫情持续扰动美国经济，阻碍消费，并导致劳动力短缺；另一方面，被超宽松政策刺激起来的消费需求，却因为美国生产能力基础设施条件不足而无法满足，再叠加劳动力短缺因素，形成严重的供应链瓶颈，不断加剧美国通胀。数据显示，美国9月核心物价指数同比增长3.6%，延续了近30年来的最高水平。通胀加剧不仅抑制消费阻碍增长，而且迫使美国当局不得不加快收缩超宽松政策。

换句话说，在疫情失控的条件下，超宽松政策对美国经济增长的刺激作用正以肉眼可见的速度消失，同时引起通胀加剧。为此，美国当局既要尽快收缩超宽松政策以免通胀失控，又要尽可能地拖延收缩超宽松政策，以避免股市崩盘经济下滑，可谓进退失据，左右为难。

无论是欧盟还是美国，都饱受疫情、供应链和通胀的困扰。然而，困扰归困扰，眼下既看不到有何强力举措控制疫情，也看不到欧美供应链瓶颈和通胀在短期内缓解的迹象，更看不调整经济结构解决深层次矛盾的行动。反倒是欧美政策走向对发展中国家的负面影响不断凸显，而这正是中国在G20会议上极力呼吁避免的重要问题。

连俊

数字税之争暂告一段落——

美欧重回“以税制税”可能性仍存

陈博

尽管美欧此次围绕数字税的争执暂时达成“和解”，但美欧高科技产业的结构性矛盾并未改变，双方未来在跨境数字产业税收规则制定上的合作难言“一马平川”。不久前，136个国家和地区在经合组织框架下开展的国际税收制度改革谈判取得重要突破，为美欧随后签订数字税“休战协议”奠定了关键基础。不过，如果在2023年底国际税收制度改革未能生效，此次协议将作废，这意味着美欧可能重回“以税制税”的老路。

世纪述评

近日，美国与5个欧洲国家发布联合声明，原则上同意各方先“各退一步”：美方暂时收起“关税大棒”；欧洲国家则暂缓向美国跨国科技公司征收数字服务税，同时着手与美一道寻求多边解决方案。自此，拉锯了两年有余的美欧数字税之争暂告一段落。

尽管美欧此次围绕数字税争执暂时达成“和解”，但美欧高科技产业领域的结构性矛盾并未改变，双方未来在跨境数字产业税收规则制定上的合作也未必谈得上“一马平川”。

近两年，美欧在对美国跨国互联网企业征收数字税的问题上争执不断，甚至可以说“以税制税”。

2019年7月，法国财政部决定对在法国营业收入超过2500万欧元、全球营业额超过7.5亿欧元的互联网企业，征收占营业额3%的数字税。考虑到当时欧洲国家普遍对多边体制、跨大西洋盟友关系的信心处于历史最低点，对美国动辄采取单边制裁的反感也几乎达到了历史最高点。法国这项为谷歌、苹果、亚马逊等美国企业“量身定制”的数字税征收方案立即引发了欧洲多国效仿。

不出意料，美国政府随即祭起包括加征关税在内的多项报复施压措施予以回应，美欧贸易官员亦在此间进行了多轮次的讨价还价。此后，虽然美国政府经历了选举更迭，但美方对欧洲采取的施压手法却几乎没有变化。今年6月份，美国贸易办公室还直接宣布对英国、法国、西班牙、意大利、土耳其和印度等国价值20亿美元的商品征收25%的关税，剑指这些国家对美企征收的数字税。

事实证明，“以税制税”当然不如“共商共赢”。不久前，136个国家和地区在经合组织框架下开展的国际税收制度改革谈判取得重要突破，各方取得两大重要共识，为美欧随后签订数字税“休战协议”奠定了关键基础。根据经合组织共识方案，跨国公司不仅需要在其总部注册纳税，也需要在其实际经营地而非“避税天堂”缴纳税款。可以说，欧方在这一轮博弈中的诉求基本得到了满足。与此同时，受新冠肺炎疫情影响，纷纷“开闸放水”的美联储与欧洲央行不约而同地寻

求“财政开源”，这也成为美欧重要的利益契合点。

不过，根据美欧此次达成的联合声明，如果在2023年12月31日前，国际税收制度改革未能生效，此次美欧间有关数字税的协议将作废，这意味着美欧可能重回“以税制税”的老路。

有欧盟官员称，国际多国围绕税收制度改革的共识是此次美欧和解的关键。此前，欧盟在数字税问题上的核心诉求主要包括两个方面，一是消除跨国互联网巨头的避税行为，二是以规则迫使这些公司在实际经营地而非“避税天堂”缴纳税款。可以说，欧方在这一轮博弈中的诉求基本得到了满足。与此同时，受新冠肺炎疫情影响，纷纷“开闸放水”的美联储与欧洲央行不约而同地寻

一度剑拔弩张

- 美国政府随即祭起包括加征关税在内的多项报复施压措施予以回应。
- 今年6月份，美国贸易办公室还直接宣布对英国、法国、西班牙、意大利、奥地利、土耳其和印度等国价值20亿美元的商品征收25%的关税，剑指这些国家对美企征收的数字税。

中乌农产品贸易合作渐入佳境

本报记者 赖毅



图为在乌兹别克斯坦首都塔什干举办的国际果蔬展。

本报记者 李遥远摄

地处中亚中心位置的乌兹别克斯坦是著名的“丝绸之路”古国，与中国的通商历史极为悠久。随着“一带一路”倡议以及乌兹别克斯坦改革的深入推进，中乌两国贸易不断取得历史性突破。其中，两国农产品贸易合作发展态势迅猛，对中乌合作行稳致远具有重要意义。

农产品合作互补性强

一直以来，中国高度重视粮食安全问题。随着中国人民收入水平不断提高，中国人民对优质农产品的需求也与日俱增。

乌兹别克斯坦是传统农耕国家。其大部分地区属于大陆性气候，夏季长而炎热，冬季短而寒冷，加上该国发达的灌溉排水系统，使乌兹别克斯坦

非常适合大批量、大范围种植水果、蔬菜和浆果。

同时，乌兹别克斯坦还是中亚人口最多的国家，全国人口3455万，其中30%从事农业。目前，乌兹别克斯坦拥有耕地面积约6000万亩，农业产值占GDP总量的三分之一，其中棉花、果蔬产量最高，出口量最大，是乌国主要的外汇来源之一。

近年来，乌政府加大了对农业部门的科技投入，设立土壤改良基金，改造和新建灌溉排水系统，以加强农产品仓储和深加工能力，使得乌国农产品质量

和附加值得到提高。目前，来自乌兹别克斯坦的车厘子、甜瓜、石榴等水果大受国际市场欢迎，具有很强的国际竞争力。

贸易渠道更加通畅

物流运输基础设施建设是制约乌兹别克斯坦对外贸易的关键因素。

为解决这一问题，乌兹别克斯坦积极将本国发展战略与“一带一路”倡议对接，在上合组织框架下探索地区互联互通新模式，实现了中乌在跨境铁路和

跨境公路上的突破。目前，中国多座城市至乌兹别克斯坦首都塔什干的班列已经开通，从中国塔里木盆地到中亚阿姆河流域的中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦国际道路货运线路也正式启用。一列列满载商品、往返于中乌两国的中欧班列如同“钢铁驼队”，为两国贸易构建起通畅的渠道。

在今年9月8日举行的中乌政府间合作委员会经贸合作分委会第七次会议上，中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长俞建华表示，欢迎乌方推介更多优质绿色农产品。同时，开展跨境运输合作，在做好新冠肺炎疫情防控的前提下继续提升物流效率。

多措并举加强合作

近年来，双方农业部门密切合作。一方面，积极推介乌兹别克斯坦优质农产品。乌兹别克斯坦重视参加历届进博会，每次均派出高级别代表团参会。个大饱满、浓香扑鼻的瓜果一直是乌兹别克斯坦展台的明星产品。比如，一款名为“鱼雷”的乌兹别克斯坦甜瓜就受到广泛关注。该甜瓜形状细长，分量足、香气浓，入口生津，最大的“鱼雷”甚至能长到半米长、15公斤重。

另一方面，加强沟通，消除壁垒。9月29日，中乌农业合作小组委员会以视频会议方式召开。双方讨论了在农产品贸易与投资、畜牧业、渔业、检疫和植物保护等领域加强合作的相关事宜。

目前，乌兹别克斯坦已获准向中国出口16种农产品，包括樱桃、瓜类、辣椒、石榴、绿豆、芝麻、葡萄干、杏干、核桃、葡萄籽、花生、天然蜂蜜、干辣椒等。2021年上半年，乌兹别克斯坦向中国出口各类农产品达3.79万吨，出口额超3100万美元。中国市场占乌国果蔬出口的6.5%，首次跻身乌兹别克斯坦农产品消费国前三位，两国农产品贸易合作正在快速向前发展。

《世界开放报告2021》即将发布——

中国成为世界开放“模范生”

本报北京11月1日讯(记者孙昌岳)《世界开放报告2021》专题新闻吹风会11月1日在北京举行，中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕和虹桥国际经济论坛研究中心理事长顾学明就该报告的重要意义、特色亮点、主要内容和正式发布安排作了详细介绍。

据顾学明介绍，《世界开放报告2021》将于11月5日第四届虹桥国际经济论坛上发布，并围绕“世界开放的现状与前景”召开研讨会，邀请国内外专家和政策决策人士把脉世界开放态势。

张宇燕认为，中国开启对外开放历程40余年来，特别是加入世贸组织20年来，凭借开放合作、互利共赢的成功实践成为世界开放的“模范生”。《世界开放报告2021》聚焦中国的成功开放历程与经

验，不仅弘扬了全球开放的正能量，而且提高了中国的国际话语权。

与会专家认为，《世界开放报告2021》的最大特色和亮点之一就是世界开放指数。

据了解，该指数测算的是各个国家和地区的跨境经济开放以及同经济开放直接、密切相关的跨境社会开放和文化开放，包括开放政策和开放绩效，形成了可统计测算的29项具体量化指标，并对129个经济体2008年至2019年的开放度进行排名。这个指数展示了对外开放概念、理论、方法、数据与实践的严谨一致，在国内尚属首次，同国外类似指数相比也具有明显特点和优势，比如平等对待对外开放和对内开放以及重用对开放动态较敏感的“快指标”。

国内首个涉外知识产权争议商事调解规则正式实施

本报北京11月1日讯(记者朱琳)中国贸促会调解中心日前发布《中国国际贸易促进委员会/中国国际商会调解中心知识产权争议调解规则》。

据介绍，该规则于11月1日正式实施，是国内首个面向解决涉外知识产权争议的商事调解规则，对于完善知识产权纠纷解决机制、推动商事调解发展均具有重要意义，是我国商事纠纷解决领域的重要成果。

统计显示，2013年以来，全国法院共审结知识产权案件229.2万件，年均增长24.5%。目前，知识产权纠纷案件面临着“案多人少”的局面。面对这一现实，社会各界正在积极探索建立知识产权纠纷多元化解决机制。

本版编辑 韩叙 刘畅 美编 王墨晗